
חיידקים ונגיפים בגוף  

האדם
הרחבהנושא 

השקופיות מאת מטח



מבוא

????מהם חיידקים•

.  פרוקריוטיםתאיים -החיידקים הם יצורים חד•

https://www.youtube.com/watch?v=qCn92mbWxd4




























נבגים

.תרדמההחיידק נכנס למצב של , בלתי נוחים להתרבותכאשר תנאי הסביבה נעשים •

.  משנה את צורתו והופך לנבג, החומר התורשתי יוצר מעטפת עבההחלק בחיידק המכיל את •

משום שכמות המים בתא פוחתת במידה  , חילוף החומרים כמעט אינה קיימתפעילות , במצב של נבג•
.  ניכרת

.  לשרוד שנים רבותבמצב כזה יכול החיידק •

.  לקרינה ולחומרי חיטוי, לתנאי יובש קיצוניים, הנבגים עמידים לטמפרטורות גבוהות•

תא  , המעטפת הקשה מתפרקת, להתפתחות החיידקנוחיםחוזרים להיות תנאי הסביבה כאשר •
.  מתחיל להתרבותהחיידק משתחרר והוא 

אנימציה•

http://highered.mheducation.com/olcweb/cgi/pluginpop.cgi?it=swf::595::600::/sites/dl/free/0072552980/115875/micro01.swf::Bacterial%20Endospore%20Formation












שלב ההשהיה

.  לסביבהמסתגליםהם , בשלב זה החיידקים כמעט אינם מתחלקים•

.  לנצל את מקורות המחיה החדשים ויוצרים תוצרים חיוניים לקיומםהחיידקים מתחילים •

.הדרושים לגדילה ולרבייהייצור חומרים ואנזימים התאים גדלים במהירות תוך כדי •

.  שלב זה נמשך זמן קצר יחסית•

בזמן הדרוש להתגבר על נזק או  , אורך שלב ההשהיה תלוי בגודל ההתחלתי של האוכלוסייה•
ובזמן הדרוש ליצירת אנזימים וחומרים לגדילה  , על שוק העברת החיידקים למצע החדש

.ולרבייה





(השלב הלוגריתמי)המעריכישלב הגידול 

מתחלקים ומתרביםוהם , לחלוקת תאי החיידקיםהתנאים הם מיטביים בשלב זה •
.בכל דור מספרם מוכפל(2,4,8,16,32,64)בקצב של טור מעריכי 





העמידה/היציבשלב הגידול 

רעילהוסביבת החיידקים מתחילה להיעשות , מחסור בחומרי מזוןכאשר נוצר •
.  יורד קצב ההתרבות של החיידקים, החיידקיםמהפרשותכתוצאה 

וכתוצאה מכך מספר , של תאיםקצב החלוקה משתווה לקצב התמותהבשלב זה •
.קבועהחיידקים נשאר פחות או יותר 





שלב התמותה

כמות חומרי המזון והחמצן  , כלומר, תנאי הסביבה נעשים גרועים עוד יותר•
כמות רבה של חומרי פסולתובמקביל מצטברת מצטמצמת( לחיידקים אווירניים)

.  רעילים

ואוכלוסיית החיידקים  החייםעל מספר החיידקים עולההמתיםמספר החיידקים •
.הולכת ופוחתת





















זמן

ט"בגרות תשס

המכיל את כל החומרים  , מגדלים במעבדה חיידקים ממין מסוים בבקבוק זכוכית סגור•

(.  אופטימליים)והתנאים בו מיטביים , הדרושים לחיידקים•

:עקומת הגידול של החיידקים מוצגת באיור הבא•

.'קטן מקצב ההתרבות שלהם בשלב ב' הסבירו מדוע קצב ההתרבות של החיידקים בשלב א.  א•

ציינו שני גורמים  . עם הזמן ניכרת ההשפעה של גורמים המגבילים את התרבות החיידקים.  ב•
.  בעקומת הגידולמתבטאת והסבירו כיצד השפעתם , מגבילים כאלה



שאלה

:תשובה
בשלב זה לא נוצרו עדיין האנזימים והחומרים  . הוא שלב ההשהיה' שלב א. א

. הדרושים לגידול וחלוקת התאים
נוצרו כבר כל החומרים הנדרשים והחיידקים  , שהוא שלב הגידול המעריכי' בשלב ב

.מתרבים בקצב מהיר

וייתכן שגם )עם הזמן נוצר מחסור במזון . בעקומה' ד-ו' הדבר מתבטא בשלבים ג. ב
ותנאים אלו , ומצטברים חומרי פסולת, (כאשר מדובר בחיידקים אירוביים, בחמצן

קצב ההתרבות שווה  ' בשלב ג. מפריעים לגידול החיידקים ומגבירים את התמותה
,  עם החמרת המצב', ובשלב ד, לקצב התמותה ולכן אין שינוי במספר החיידקים

.ולכן יש ירידה במספר החיידקים, קצב התמותה עולה על קצב ההתרבות























ו"בגרות תשס
.גודלו בנוכחות חמצן בתמיסה נוזלית שהכילה גלוקוז, אשר מסוגלים לחיות הן בנוכחות חמצן הן בהעדר חמצן, חיידקים

.ואת ריכוז הגלוקוז בתמיסה, ומדדו את מספר החיידקים החיים בתרבית, החוקרים עקבו אחרי גידול אוכלוסיית החיידקים
.שלפניכם I-IIתוצאות המדידות מוצגות בעקומות 

.נמקו? ובאיזו עקומה מוצג ריכוז הגלוקוז, באיזו עקומה מוצג מספר החיידקים החיים. א
.  בתשובתכם התייחסו לשלבי הגידול השונים

.מגדלים את החיידקים בתנאים של העדר חמצן. ב
כיצד     , אילו היו החיידקים מתרבים בתנאים אלו באותו הקצב שבו התרבו בנוכחות חמצן

,  את צורת העקומה( במילים)תארו ? הייתה נראית העקומה של ריכוז הגלוקוז בתמיסה
.והסבירו את תשובתכם



:תשובה
.Iעקומה –ריכוז הגלוקוז , IIעקומה –מספר החיידקים החיים . א

ולכן מספר החיידקים אינו  , החיידקים מסתגלים למצע ואינם מתרבים, בשלב ההשהיה: נימוק
בשלב הגידול המעריכי החיידקים מתרבים בקצב . משתנה וריכוז הגלוקוז כמעט אינו יורד

,  (שיפוע הגרף גדול)ולכן מספר החיידקים עולה במהירות , והם צורכים הרבה גלוקוז, מהיר
בשלב העמידה מספר החיידקים המתים שווה למספר . וריכוז הגלוקוז יורד בקיצוניות

החיידקים צורכים  , (הקו ישר)ולכן אין שינוי במספר החיידקים , החיידקים שמתווספים
ובו בזמן גם , בשלב התמותה מספר החיידקים קטן. גלוקוז ולכן ריכוז הגלוקוז ממשיך לרדת

.ולכן יש ירידה מתונה בשני הגרפים, צריכת הגלוקוז קטנה

(.שיפוע הגרף יהיה גדול יותר)בהעדר חמצן עקומת הגלוקוז תרד מהר יותר . ב
כלומר הם  , נאמר שהחיידקים מתרבים באותו הקצב בנוכחות חמצן ובהעדר חמצן: נימוק

ולכן על מנת , ללא חמצן מפיקים פחות אנרגיהגלוקוזמפירוק . זקוקים לאותה כמות אנרגיה
.יש צורך בפירוק יותר גלוקוז, להפיק אותה כמות אנרגיה



החיידקים מפיקים  . במפעלי החלב מייצרים יוגורט על ידי הוספת חיידקים מסוימים לחלב
(.תסיסה–בתהליך נשימה ללא חמצן )אנרגיה מפירוק סוכר החלב לחומצת חלב 

.הצטברות חומצת החלב גורמת לטעם החמוץ האופייני של היוגורט ולהקרשת החלב
.  משלב מסוים הצטברות חומצת החלב גורמת לעיכוב פעולת החיידקים עצמן. א

.הסבירו מדוע
?באילו משלבי גידול החיידקים השפעת העיכוב הכי משמעותית. ב

שאלה



:תשובה
-ה)בחיידקים בסביבתם pH-הצטברות חומצת החלב גורמת להורדת ה. א

pHדרגת ה(. נעשה יותר חומצי-pH  משפיעה על המבנה המרחבי של חלבוני
שינוי במבנה המרחבי של  . ובין היתר על האנזימים שלהם. החיידקים
ירידה בפעילות האנזימים המעורבים בתהליך  . פוגע בפעילותם, האנזימים

.התסיסה גורמת לירידה בקצב התהליך ואף להפסקתו

.בשלב הגידול היציב ובשלב התמותה. ב











מיקרוביום

,  חיידקים: חיים המוני מיקרואורגניזמים, שלנוובעיקר במעי , בגוף האדם כולו•
.  ורובם הגדול הם חיידקים, זעיריםואאוקריוטייםפטריות , נגיפים

.  עבור חיידקים רביםמושלמתהסביבה הפנימית של האדם היא כמעט •

מתאימה לגדילה ולהתרבות וכן  סביבה, מוכניםחומרי מזון מציע מקור של הגוף•
.  לסביבות חדשותאמצעי מעבר 



יחסים

לא מזיקים ולא מועילים—הניטרלייםקבוצת החיידקים ( א•

מעוררי מחלות—פתוגנייםהמכונים המזיקיםקבוצת החיידקים ( ב•

ותורמים  הדדיותהחיים בסימביוזה מסוג -הסימביונטייםקבוצת החיידקים ( ג•
.  לבריאות האדם

נקרא בסימביוזהאיתומכלול החיידקים המאכלסים את גוף האדם וחיים •
.  האנושיהמיקרוביום







































חיידקים כגורמי מחלות 

.למחלותמהחיידקים החיים בגוף האדם גורם חלק קטן •

והמחלות שנגרמות עקב , פתוגנייםחיידקים המחוללים מחלות נקראים חיידקים •
.מחלות זיהומיותפלישת גורמים פתוגניים נקראות 

רעלניםולייצר להתרבות בגוף האדם רוב החיידקים גורמי המחלות מסוגלים •
.הפוגעים בתאי הגוף











ז"בגרות תשס

יכול להיגרם על ידי  ( כיב קיבה)זכו שני חוקרים בפרס נובל לרפואה על תגליתם שאולקוס 2005בשנת •
.חיידק

כי נמצאה שכיחות גבוהה של אולקוס אצל אנשים  , בעבר היה מקובל לחשוב שאולקוס נגרם ממתח•
.  השרויים במתח

הם בודדו את החיידק וגידלו אותו  . החוקרים מצאו חיידק מסוים בדגימות שנלקחו מחולי אולקוס•
.וחלה באולקוס, אחד החוקרים אף שתה תמיסה שהכילה את החיידק שבודד. במצע גידול

מהלך עבודתם של החוקרים שתואר עד כה מתאים לשלושת העקרונות הראשונים של  . א•

והסבירו מהי הפעולה הבאה , ציינו מהם שלושת העקרונות הראשונים של קוך. קוך•

.      שיש לעשות על פי העיקרון הרביעי•

.    ולא יימצא אצל אנשים בריאים, קוך חשב שאורגניזם גורם מחלה יימצא רק אצל חולים. ב•

באוכלוסיות מסוימות החיידק הגורם לאולקוס    , לדוגמה. כיום ידוע שלא תמיד הדבר נכון•

.מן האוכלוסייה חולים במחלה10%כ־אך רק , מן האוכלוסייה30%כ־נמצא אצל •

.    בתשובתכם תוכלו להתייחס גם לקשר בין מתח לאולקוס. הציעו הסבר לעובדה זו•



:תשובה

.האורגניזם הנחשד בתור גורם המחלה נמצא בכל החולים במחלה-. א
.יש לבודד את האורגניזם מגוף החולים ולגדלו בתרבית טהורה-
הם חולים באותה , כשמזריקים את גורם המחלה מן התרבית הטהורה לבעלי חיים-

.המחלה כמו בעלי החיים שהאורגניזם בודד מהם

לגדלו בתרבית    , לבודד את החיידק מגוף החוקר שחלה: הפעולה הבאה שיש לעשות
.שהחוקר הזריק לעצמו, טהורה ולבדוק שהוא זהה לחיידק שבודד מגוף החולים

,   חולים שונים הם בעלי מידה שונה של רגישות. לא כל מי שנדבק בחיידק יחלה במחלה. ב
במידת המתח הנפשי ובגורמים תורשתיים המשפיעים    , שייתכן שהיא תלויה במצב הגוף

.  על מידת העמידות של הגוף





הפרעות לתפקוד התקין של הגוף

עצמו או הפתוגןשל מחלה זיהומית הם תוצאה של פעולת ( סימפטומים)תסמינים •
.כנגד החיידקפעילות מערכת החיסון או תוצאה של /וחומרים שהפריש 

:  חיידקים פתוגניים גורמים לזיהום ולנזק לרקמות בשלוש דרכים•
.  תקיפת תאי המאכסן וחיסולם באופן ישיר. 1
.  שחרור רעלנים. 2
.  הפעלת תגובה חיסונית. 3













רעלן הטטנוס

בצואת  , בהפרשות בעלי חיים, הנפוץ בקרקעטטנוס היא מחלה קשה הנגרמת על ידי חיידק •
.  אדם ואפילו באבק הבית

.  וחי רק בסביבה דלה בחמצןאנאירוביהחיידק הוא •

שמאפשר לו להישאר במצב רדום  נבגחיידק הטטנוס יוצר , עם חמצןכאשר הוא בסביבה •
.  לפרק זמן ארוך

.  בנבגים של החיידקפצעים פתוחים החדירה לגוף נגרמת בדרך כלל על ידי זיהום של •

מתחלקים  , הם חוזרים להיות חיידקים חיוניים, כאשר הנבגים מגיעים לסביבה חסרת חמצן•
.טטנוספסמיןהרעלן ובהם את , ומפרישים חומרים שונים

סרטון•

https://www.youtube.com/watch?v=zHpbzlbVdLY


רעלן הטטנוס

והזיהום נשאר מוגבל למקום הכניסה  , החיידק עצמו אינו פולש למקומות אחרים•
.  הרעלן המופרש ממנו מגיע לכל חלקי הגוףאולם , בלבד

הוא נספג על ידי קרום תא העצב ומועבר דרך  , העצביםכאשר הרעלן מגיע לקצות •
.  מערכת העצבים המרכזיתהאקסונים והסינפסות אל 

מעכב שחרור של  הוא לשרירים תנועתיים בסינפסות המחברות קצות עצבים •
.שרירים מכווציםנוירוטרנסמיטרים מעכבים אשר תפקידם להרפות 



רעלן הטטנוס

של שרירים ולתופעות כגון לסת להתכווצויות נוקשות ומתמשכות הרעלן גורם •
אשר לעתים  , התכווצות שרירי הפנים הנראית כחיוך לעגני ופרכוסים קשים, נעולה

.  קרובות מובילים לשברים בעצמות ולמוות בשל קושי נשימתי

.  הוא אחד הרעלנים הקטלניים ביותר הידועים כיוםטטנוספסמין•













רעלן הכולרה

.  מים מזוהמיםחיידק הכולרה חודר לגוף עם שתיית •

הוא מפריש רעלן הגורם למחלת  , המעי הדקוכאשר הוא מגיע אל , הוא נע במערכת העיכול•
.  הכולרה

,  הקאות, כמויות גדולות מאוד של צואה מימית התסמינים האופייניים למחלה הם הפרשת •
.  הלם והפסקת השתן, ירידה בטמפרטורת הגוף, התכווצויות שרירים מלוות בכאב

.  ולמעלה מזה50%-התמותה במקרים חמורים ובלתי מטופלים מגיעה לכ•

.  בעקבות השלשול וההקאהאיבוד נוזלים העיקרית היא סיבת המוות •



רעלן הכולרה

.  בדופן המעיהאפיתל תאירעלן הכולרה נקשר אל קולטנים מיוחדים הנמצאים על פני •

.  הפרשת המלחים והנוזליםבהם את ומשבשהרעלן חודר אל תאי האפיתל •

ומחלל המעי  , אל חלל המעימפרישים כמויות גדולות של מלח ומים כתוצאה מכך תאי המעי •
.  יוצאים המים מהגוף כצואה מימית

בגלל שיבוש  המים לא נספגים , גם כאשר החולה מקבל כמויות גדולות של מים בשתייה•
.  הפרשת המלחים והנוזלים בתאי אפיתל המעי

סרטון•

https://www.youtube.com/watch?v=jG1VNSCsP5Q








טיפול תרופתי במחלות זיהומיות 

ניתן לטפל במחלות הנגרמות על ידי חיידקים בעזרת  •
.ולא פוגעות באדםשפוגעות בחיידקים תרופות

.במרכיבים ייחודיים לחיידקיםהתרופות פוגעות •















https://www.youtube.com/watch?v=qBdYnRhdWcQ












שניות50-החל מ

https://www.youtube.com/watch?v=cXADRDtycH4












שונות גנטית ועמידות לאנטיביוטיקה  

מהירה של  התאמההמאפשרים שינויים גנטיים באוכלוסיות חיידקים מתרחשים •
.חשיפה לאנטיביוטיקהכולל , בבית הגידוללשינוייםהאוכלוסייה 

.החיידקשינויים בגנום מתפתחת בעקבות עמידות לאנטיביוטיקה •

:מנגנוני העמידות העיקריים הם•

.האנטיביוטיקהמניעת כניסת •

.האנטיביוטיקההוצאת•

.האנטיביוטיקהפירוק או שינוי •

.  שינוי אתר המטרה•









העברה אורכית של גנים לעמידות  

המתרחשות כל הזמן בגנום  מוטציות אקראיות •
לגנים לעמידותהחיידק הן מקור חשוב 

.  לאנטיביוטיקה

ברירה  עמידות מתפתחת בחיידקים על ידי •
הפועלת על מוטציות אקראיות בעקבות  טבעית

.  (חשיפה לאנטיביוטיקה)עקה סביבתית

,  מתיםלתרופה הרגישיםהחיידקים •
ומעבירים  מתרביםלה העמידיםוהחיידקים 

זוהי  —את הגן לעמידות בתורשה לצאצאים
העברה אורכית







העברה אופקית של גנים לעמידות

עלול לגרום להתפתחות  , מעבר אופקי של גנים מחיידק לחיידק שאיננו צאצא שלו•
.אוכלוסיות חיידקים עמידות למגוון סוגי אנטיביוטיקה

בין חיידק לחיידק על ידי מגע ישיר ביניהםDNAהעברת קטע –קוניוגציה•

.העברת חומר תורשתי מחיידק אחד לאחר ללא מגע ביניהם-טרנספורמציה•

http://highered.mheducation.com/sites/0072552980/student_view0/chapter9/animation_quiz_10_.html
http://highered.mheducation.com/sites/0072556781/student_view0/chapter13/animation_quiz_1.html


https://www.youtube.com/watch?v=66k5UI4Yi60&t=33s


ה"בגרות תשנ

העקומים שלפניכם מתארים את השינויים  . זה שנים נפוץ השימוש בחומר האנטיביוטי פנצילין

.שלכל אחת מהן הוסף פנצילין במועד אחר, החלים בשתי תרביות החיידקים

.  החיידקים גודלו בתמיסה היפוטונית

.שעות לאחר תחילת ההדגרה4הוספת פנצילין : 'עקום א

.שעות לאחר תחילת ההדגרה12הוספת פנצילין : 'עקום ב

.תארו את תוצאות הניסוי. א

.שעות מתחילת הניסוי12שעות וכעבור 4החוקר להוסיף פניצילין כעבור הסבירו מדוע בחר . ב

על מנגנון השפעת הפנצילין על בתשובתכם הסתמכו  . הסבירו את תוצאות הניסוי. ג

.החיידקים
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(בשעות)זמן ההדגרה 

הוספת פנצילין

הוספת 

פנצילין

מספר 

ל"החיידקים במ

'עקום ב

'עקום א
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:תשובה

.  עלה מספר החיידקים בקצב דומה בשתי התרביות, השעות הראשונותבארבע . א

שעות  12שעות הדגרה גרמה לירידה חדה במספר החיידקים החיים וכעבור  4הוספת פניצילין לאחר : 'בעקום א

.  נמצאו מעט חיידקים חיים

.  ולאחר מכן התייצב מספר החיידקים, שעות8עד ל־, מספר החיידקים המשיך לעלות בקצב דומה: 'בעקום ב

שעות התחילה ירידה  16כעבור . שעות כמעט לא השפיעה על מספר החיידקים החיים12הוספת פניצילין לאחר 

.שעות24ל־במספר החיידקים עד 

. הבחירה מבוססת על שלב ההתפתחות שבו נמצאים החיידקים במועדים אלה. ב

שעות  12כעבור . שבו אוכלוסיית החיידקים מתחלקת וגדלה במהירות, שעות חל שלב הגידול המעריכי4כעבור 

.  שבה קצב החלוקות יורד וגודל האוכלוסייה נשמר קבוע פחות או יותר, (שלב יציב)חלה תקופת העמידה 



.  בתאי החיידקיםמעכב הרכבת הדופן הפניצילין . ג

.  יתפוצץמשום שייכנסו מים לתא והוא , חיידקים חסרי דופן לא יחיו

ייווצרו בתוך זמן קצר , החלוקות הן תכופותשבו , המעריכיבשלב הגידול , לכן

.  חיידקים חדשים רבים חסרי דופן

.דופן גורמת למות תאים רביםאי־היווצרות

קצב ההתחלקות נמוך מאוד כי רוב החיידקים אינם  , בשלב העמידה, לעומת זאת

. מתחלקים

של החיידקים אלא רק ביצירת דופן  אינה פוגעת בדופן הקיימת האנטיביוטיקה 

.ולכן רוב החיידקים שאינם מתחלקים אינם נפגעים, חדשה



גם בניסוי זה הוסיפו פניצילין  . בניסוי דומה גידלו חיידקים בתמיסה איזוטונית. ד
שעות לאחר תחילת  12שעות לאחר תחילת ההדגרה ולתרבית השנייה 4לתרבית 
.  ההדגרה

בניסוי  'בעקום בהתרביות היו דומות לתוצאות המתוארות בשתיתוצאות ניסוי זה 
.הקודם

.  הסבירו מדוע השימוש בתמיסה איזוטונית שינה את תוצאות הניסוי

:תשובה

לא ייכנסו מים אל , בתמיסה איזוטונית שריכוז המומסים בה זהה לריכוזם בתא. ד

.  והוא לא יתפוצץ( ייכנסו ויצאו מים בכמות שווה)תוך תא החיידק 

.הוא יוכל לחיות בתמיסה כזו גם בלי דופן















.חסרי כל פעילות מטבולית מחוץ לתאי המאכסן, טפילים מוחלטיםהנגיפים הם •

ורק בתוכם הוא יכול להתקיים  , צמחים או חיידקים, בעלי חייםלתאי חודריםהם •
.  ולהתרבות

.התרבות הנגיף פוגעת בגוף המאכסן וגורמת למחלה•























































-וירוס -רטרומחזור ההתרבות של נגיפי 

(( HIV-1נגיף איידס 

 RNA-וירוס הוא נגיף שגנום ה-רטרו•
DNAשלו משמש תבנית ליצירת 

רוורסהוא מכיל את האנזים •
.  המתעתק ההפוך–טרנסקריפטאז



















מאכסן-מאפייני הקשר נגיף

.הקשר בין נגיף לתא המאכסןספציפיות•

.להשתמש באנזימי התא המאכסןהתרבות הנגיף מחייבת יכולת שלו •

הנחוצים להשלמת מחזור  אנזימים ייחודיים לחלק מהנגיפים יש גנים ליצירת •
.החיים

.בצורה לטנטיתהתא המאכסן ולשרוד בו להשתלב בגנום חלק מהנגיפים מסוגלים •



המלחמה בנגיפים

.  אפשר להילחם במחלות נגיפיות בעזרת חיסונים ובעזרת תרופות•

החיסוניםכיום האמצעי היעיל ביותר במלחמתנו בנגיפים פתוגניים שחדרו לגוף הם •
.  המחלהאת התפרצות המונעים

תרופות הפוגעות בשלבים ספציפיים  אפשר לטפל בנגיפים בעזרת , אם המחלה פרצה•
.במחזור חייהם

אינם מקיימים  כנגד נגיפים כיוון שהנגיפים תרופותבמציאת קשייםאך קיימים •
.עצמאיבאופן תהליכי חיים 





חיסונים

הנלווה אליהן  והזיכרון החיסוני המתעוררות באורגניזם המאכסן תגובות החיסון •
.העיקריים של הגוף נגד מחלות נגיפיותקווי ההגנה הם 

או , בגרסה מוחלשת( אנטיגן)הכנסת הגורם המזיק רוב החיסונים פועלים באמצעות •
כפתוגןמתוך כוונה שהמערכת החיסונית תזהה אותו , אל הגוף, הכנסתו מומת
.  תחסל אותו ותייצר תאי זיכרון ייחודיים לו, תייצר נגדו נוגדניםובעקבות זאת 



תרופות

בתאיםכלל בלי לפגוע לעכב את התרבות הנגיף נגיפית האידיאלית אמורה -התרופה האנטי•
.המאכסנים

קשה, מאחר שהנגיפים מתרבים בתוך תאי המאכסן ומשתמשים במערכות שלו לצורך התרבותם•
.  למצוא מטרות בנגיף שהתרופות יפגעו בהן בלי לפגוע בתא המאכסן

: בעיקר בתהליכים האלהפוגעותשפותחו התרופות•

של נגיף לתא מאכסןחדירה( א•

מהופךתעתוק( ב•

נגיפים מן התא המודבקיציאת( ג•

נגיפיםהבשלת( ד•










